

讲述
“创客”故事

“创业不是件浪漫的事”

李忠国:创业需谨慎,选择了就要坚持

“创业不是件浪漫的事。”最近,李忠国遇到了他创业以来的最大难题,由于和一个重要客户的合作出现问题,公司业务面临方向转变的抉择。作为海归创客,他对创业有着自己的一些看法。

文/片 本报记者 修从涛



李忠国谈创业。

创业需谨慎:把困难想象得尽可能多

“创业是个知易行难的东西,说起来很浪漫。”回国创业4年了,李忠国这样看待当初的创业冲动。

李忠国在美国工作了13年,曾在3家世界500强企业工作过,从最初的基层程序员做到公司董事兼技术总监。凭着之前在美

国相关前沿行业工作获取的经验,以及当时有意识的学习,2011年,李忠国回国加入了创业大潮中。

最近,李忠国遇到了他创业以来的最大难题。“单一的产品不经风雨。”李忠国介绍,由于和一个重要客户的合作出现问题,公

司业务面临方向转变的抉择,在原有的智能导购业务上,加入了个性化教学以及品牌推广和智能招商业务。

说起创业,李忠国建议创业者一定要准备好,仅凭技术和激情不一定成功,要把困难想象得尽可能多。

创业有风险:创业不浪漫,切忌模仿

创业就有风险,李忠国早明白这个道理。在他看来,创业未必是适合大众的,“创业不是件浪漫的事,要避免盲目创业。”

当初创业时,李忠国凭借的是异国的工作经验,和自主知识产权的多维网状关联分析方法,

可以从事大数据方面的研究和产业化应用。但是在中国的市场推广看来,并没有想象的好。

回头来看,李忠国认为,創業要切忌模仿,在创业之前一定要有自己的想法。“一些创业者经过多年的经验和技术的沉淀,形成

一些想法,然后想把这些想法实现出来。”李忠国建议,一旦有了这种创业念头就要准备好,尤其是作为从事互联网行业小公司的资金准备。“小公司烧钱烧到一定地步的时候,如果拿不到新的投资的话,就没办法继续前进。”

创业要坚持:一旦选择了就要走下去

尽管面临一些困难,但李忠国并不气馁。他认为每个企业的发展都不是一帆风顺的,“既然选择了创业,就一定要坚持下去。”

目前,李忠国和他的团队已经将单一产品的业务扩展到多个业务方向,试图从中找到符合市

场需求的前进方向。不仅如此,他还把业务拓展到了美国的好莱坞,公司收支基本实现平衡。

“创业者要有一个好的心态。”李忠国认为经得起挫折是创业者必须具备的素质。对于未来,李忠国也有自己的规划,他正在

与国内外的资本集团接触,为进一步融资和现代化企业运作做准备。

李忠国在自己的介绍书上写道:虽然前进的道路上还有很多困难和挑战,但我们实现梦想的决心不会动摇。

不怕冷门,但要瞄准行业动态

陶鹏:两次创业失败,他做起了数据“侦探”

两次创业失败

自己掏钱给员工发工资

从美国硅谷到北京中关村,再到济南高新区,十多年来,陶鹏不断在探索寻找属于自己的舞台。2005年底,陶鹏带着部分天使资金,告别美国硅谷回到中国,开始了他的创业之路。

当时,全球web2.0热潮涌动,陶鹏认为中国互联网存在巨大的商机。他将经营方向定位为研发网页及插件系统。使用该系统,用户不但可以收藏网页,而且还可以在网页上作重点批注。虽然该产品技术含量很高,但由于市场太小众,加上国内流氓插件盛行,导致用户对插件谈虎色变,使用的人寥寥无几。

后来,陶鹏放弃了网页研发及插件系统业务,转型做互联网广告营销,但跳进这个圈

理财基金买哪只?怎样才能尽可能地规避风险?谁能提供可靠的意见?两次创业失败的陶鹏瞄上了大数据,通过侦查和挖掘互联网数据,获得对股票、基金等背后企业的有效信息,供投资者参考。这一新兴行业目前少有人涉足,但陶鹏有信心:不怕冷门,但要瞄准行业动态。

文/片 本报记者 修从涛



陶鹏
接受记者采访。

瞄向空白行业

做起大数据侦查和挖掘

有了两次创业失败的经历,陶鹏转变了思路,他决定借助自己的专业优势,选择那些目前市场还留有空白但将来有潜力的行业,这才是适合自己公司的生存之道。

2009年初,陶鹏在高新区创立了济南纳维信息技术有限公司,以基于网络信息系统的整合以及数据挖掘为主要方向。“比如说,在油气勘探领域有许多文章、报告和图表,在互联网数据上都是混在一起的,普通的检索很难做到对所有有效信息的全部获取,我们的数据挖掘就可以做到,目前国内的其他企业还没有能力做到这一点。”陶鹏介绍,他的数据挖掘还不仅仅局限在这一点,在其整理的行业知识图谱检索数据方面,还能检索到一段文字中没有但隐含的相关内容。

在陶鹏看来,真正的大数据并不是数据量大,而是数据很杂,信息来源很多,许多隐藏在图像和文字中,能在这些杂乱的海量数据中挖掘出有效信息,才是大数据真正的作用。“比如银行给一家企业发放了贷款,但是很担心这家企业将来还不了钱,我们就可以对这个企业进行数据挖掘。企业上了什么项目、企业老总被谁起诉了、企业正在进行的融资规模超出想象得大等等一系列的有效数据信息挖掘出来以后,就可以呈现给银行,做出是否尽快收回贷款的决定,减少可能的风险。”

尽管从业内角度看,陶鹏现如今所做的工作是冷门,但他看来,“谷歌和百度当初做搜索网站时,也绝未想到会有今日成就。我们要做的,就是不断在未知行业探索,努力发现新的机会。”

紧盯行业动态 他准备踏足互联网金融

有了自己的核心技术,陶鹏近期打算推出其酝酿已久的一块业务“i搜金”。陶鹏介绍,他准备搭建一个“i搜金”平台,通过这个平台向广大投资者发布其挖掘到的有效信息,并将这些信息分门别类,供投资者参考。

“现在的互联网金融业务比较热,但是很多公司只是网贷平台或者是信托,他们发行信贷产品,但是很多产品都是有风险的。”陶鹏介绍,他的技术可以

对发行信贷产品的企业进行监控,通过大数据信息检索分析,得出这个企业发行产品的相关有效信息,让投资者可以直接获得这个企业目前的情况,谨慎判断是否要投资。

陶鹏介绍,在“i搜金”平台里可以像瓜式的搜索,平台信息覆盖了信托、银行理财以及一些P2P网站,不久还将覆盖阳光私募和公益基金等。他举例,比如在平台里检索“山东省今年发行的

利率超过8%的信托产品”,检索结果就会形成一个列表,“每一只产品都可以获得相关的有效信息,比如融资方目前已经融到了多少钱,也可以看到融资方在法院里有没有被起诉记录等各种有效信息,帮助投资者做判断。”

据陶鹏介绍,他做的这个工作就是将互联网金融的信息透明化,供普通老百姓参考,同时对规范互联网金融业的发展也是有益的。